

政情报告会开出新意,环保从一小段变为主题报告

富阳区区长首作生态环境报告

第一次邀请市民参加,环保成为人大代表问政主要议题

◆周兆杰

“往年是综合报告里的一小段,今年成了专题报告。”浙江省杭州市富阳区推行乡镇(街道)生态环境质量报告制后,在日前召开的富阳区2016年政情报告会上,区长黄海峰首次向区人大常委会组成人员、人大代表、市民代表等作全区环境状况和环境保护工作报告。

环境状况怎么样? 还有什么招?

黄海峰说,全区认真践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,坚定不移抓转型升级,着力推进绿色发展、转型发展。2015年富春江交接断面水质省级考核10年来首次达到全年优秀,获得浙江省治水最高荣誉——“大禹鼎”,并顺利通过国家级生态区验收。

全区环境状况怎么样,做了哪些工作? 黄海峰从水环境质量、空气环境质量、噪声环境控制等方面,用大量的数据来诠释环境质量的改善。

2015年全区12个地表水监测断面(点位)符合Ⅱ类水标准的断面有7个,占58.3%,符合Ⅲ类水质标准的断面有5个,占41.7%,与前一年相比有4个交界断面水质明显提高。空气环境质量有所提升,全年环境空气质量优良天数为302天,优良率为82.7%,与上年相比提高了10.4个百分点。噪声控制工作取得明显进展,区域环境噪声平均等效声级为54.1分贝,低于国家标准中二类标准(昼间噪声60分贝)。

在环境治理方面,富阳区扎实推进“五水共治”“五气共治”,以及淘汰落后产能和畜禽养殖污染治理等工作,开展“河长制”“路长制”、环保目标责任制等制度建设,有效保障了全区环境质量的改善。

今年富阳区将以水环境质量提升为龙头,继续保持富春江水质Ⅱ类标准,12个断面水质达标率达到100%;全区环境空气质量达到国家二级标准,PM_{2.5}指标日均值优于国家二级标准,年平均浓度比2013年下降15.6%。建成区达到声环境功能区标准,生产和生活噪声得到有效控制。

同时,黄海峰也列出了基础设施欠账较多,产业结构、素质性矛盾仍然突出,黑臭河预警偶有发生等问题。

代表问政 部门作答 区长承诺

富阳区的这次政情报告会,出现了3个“首次”:区长首次作生态环境状况和环境保护工作情况报告;大会首次将生态环保列为“代表问政”主要议题;首次邀请市民代表走进会场,零距离旁听会议。

生态环保成为最热议题。“代表问政”环节提出了16个问题,涉及环境保护的多达10个。区政府分管副区长、部门负责人现场回答了代表们提出的关于治水工作、环境整治后续管理、畜禽养殖污染治理、企业污水排放、锅炉烟气污染、公园环境治理、垃圾分类工作、严控“有毒”塑胶跑道等多个问题。

分管副区长方仁臻还直接把自己的手机号码报给了人大代表,欢迎代表随时反映生态环保方面的问题,赢得了代表们的掌声。

人大代表何渭祥提问:“政府在治理污水,尤其在严厉打击企业违法排污上,有没有更好的、更有力的长效措施来确保我们这一江春水?”

富阳区环保局局长李白山答复说,对于污水的治理,富阳区有“四个坚持”。第一是坚持科技治水,利用刷卡排污,在线监控等手段,实现了企业排污总量控制和工业污水排放数据实时监控。第二是坚持长效治水,通过项目化推进,主要是以大量的治水工程项目来推进工业污水的治理。第三是坚持依法治水,今年富阳区启动了史上最严的环境执法,企业偷排污水的行为将受到严厉打击。第四是坚持全民治水,通过“五水共治”等工作的推进,鼓励更多的老百姓参与到治水工作的监督中来,形成人人参与的社会氛围。

今年的政情报告会能把环保问题作为重点议题来探讨,还让区长专题作环境状况报告,这让何渭祥备受鼓舞。“政情报告会能把环保问题当重头戏,说明老百姓关心的就是人大、政府关心的。我最大的希望就是政府制定更好的长效管理机制,让‘五水共治’带来的清水一直流淌下去。”何渭祥说。

作为来自社区的人大代表,邵琴认为,今年的政情报告会主题非常符合老百姓的期望。邵琴说,以前她更关注社会化管理,但是近几年随着社区居民对生态环境工作的关注,她的建议案也基本上都与环境保护工作有所关联。

“‘五水共治’、环境整治开展以后,社区环境越来越好,反映问题的渠道也更加丰富,破解了多个老大难问题。”对于近几年的变化,邵琴都看在眼里。邵琴认为,今后政情报告会将继续“环保唱主角”的形式,这是人大为代表、百姓搭建的能与政府双向交流的平台,她为政情报告的这一改变竖大拇指。

黄海峰向人大代表作出郑重承诺,下一步将按照“十三五”时期生态环境保护工作要求,把绿色发展作为首要任务来抓,把转型升级作为首要课题来做,把生态环保作为民生的首要责任落实,保持定力,精准发力,全力以赴抓好生态环保工作的落实。

市民会场全程听取报告,搭建政府与市民交流平台

富阳区今年的政情报告会,内容创新之余,还为公民提供了有序参与政治活动的全新载体。

政情报告会现场,王正达等10位市民代表胸前挂着旁听证,坐在市民代表席上,认真做着记录。

2013年以来,富阳区人大常委会率先在政情报告会上引入“代表问政”“我向局长”等环节,不断完善“代表问政”形式,不断深化政情报告会的参与度和互动性。

今年,富阳区人大常委会通过会前公开向社会征集,邀请10位市民代表旁听政情报告会,这是富阳区为推进公民有序政治参与进行的有益探索。

市民代表老周说,第一次作为市民代表旁听政情报告会,近距离了解人大和政府履职,感到既振奋又亲切。同时觉得有责任传达政府的政策,为政府和市民沟通作一些努力。

“区长所作的全区生态环境状况专题报告,从以往综合报告的一小段,到今天的专题报告,这是一大创新。环保是民生大事情,听了之后觉得很务实,成效讲得实在,问题切中要害,思路充满期待。这充分说明,人大的监督在加强,政府的履职在深化,公民的意识在强化,富阳的生态环境质量会越来越好。”老周说起这次旁听的感受滔滔不绝。

将生态环境状况专题报告列入政情报告会议程,富阳区的这一创新举措开了全省先河,更赢得了与会人大代表、市民代表的点赞。

此外,富阳区人大常委会积极探索“乡镇(街道)人大听取政府环保专项工作报告”制度,推动乡镇(街道)落实基层环保工作责任。在7月召开的乡镇人大会议、街道政情报告会上,24个乡镇(街道)人大均专题听取了环保专项工作报告。

越是下大雨,越要盯紧排污企业

——洪水中魏县环保人守住环境安全线

◆本报通讯员张铭贤 冯涛嵩 文祥

“我县突降暴雨,漳河上游泄洪,请立即集结监测人员开展应急监测。”“报告,应急监测人员全部到位。”“请火速前往指定地点进行采样、监测。”

7月27日,在河北省魏县环保局,一场防汛抢险环境监测应急演练正进行着。

随着指挥长一声令下,集结人员、实地采样、化验分析,结果上报,各项环境监测应急工作有条不紊地在进行。

今年入汛以来,魏县降雨量骤增,辖区内漳河汛情紧急。针对严峻的抗洪防汛形势,魏县环保局动员全局上下,全力以赴筑牢污染防治堤防,确保汛期环境安全。

为及时掌握灾区河流、农田积水特别是群众饮用水的水质情况,魏县环保局制定了《魏县2016年防汛抢险环境监测应急演练预案》,并开展实战演练。

“按照预案,我们的演练共分4部分,一是组织发动、指挥、队伍集结演练;二是环境监测人员迅速到预定环境监测敏感点采样演练;三是加班加点对所有水样分析化验演练;四是及时

将化验结果向上级汇报及对外进行信息发布演练。”魏县环保局局长魏立新介绍说,“演练中,环境监测人员共在10处敏感点采样15个,全部化验出了结果,并及时向指挥部进行了汇报,指挥部根据结果,果断下达停止一处饮用水供应点等决定。”

“紧张有序的演练,提高了环保人员防患意识,锻炼了应急监测能力。”魏立新说,“事实上,洪水中,环保人最怕的是危险化学品泄漏。汛期要筑牢防汛堤防,最紧要的是要盯紧危险废物等污染源。”

为防范汛期环境污染事故,魏县环保局制定下发了《关于开展化学品生产使用安全大检查的紧急通知》,要求相关企业做好汛期环境安全防控工作,同时对重点涉危企业环境安全隐患进行了现场排查。结合魏县实际,排查重点一是定是使用化学品的企业,二是生产过程中产生危险废物的企业,三是固废产生量较多的企业。

排查工作自6月25日开始,魏县环保局执法人员先后对邯郸市爱美森有限公司、邯郸市奇瑞润滑油分装有限公司、魏县一分利加油站、魏县康佳加油站等30多家企业进行了现场检查。

在检查中,发现个别企业在开展应急演练较少、应急物资配备不齐、

固废厂内露天堆放等问题,对此,魏县执法人员要求企业做好环境风险防控,进一步完善企业突发环境事件应急预案,落实环境应急装备和物资储备,积极开展应急演练,防止环境污染事故的发生。

正值河北主汛期,雨下得越大,魏县环境监测站副站长李宴宾“往外跑”得越欢。“越是下大雨,越要盯紧排污企业,防范企业借雨水排污。”

针对汛期实际,魏县制定了省控企业一日一监测、市控企业两日一监测、县控企业一周一监测,下雨时全部监测的监测制度,严防企业趁汛期偷排偷放、超标排污现象。同时,魏县环保局还对漳河断面、卫河在魏县段断面一天一监测。近一个月来,共提取水样246个,全部及时进行了化验分析。对发现的汉达面粉加工企业趁雨偷排污水行为,下达了停产整改通知书。



李涛摄



为加速黄标车淘汰进程,在陕西省渭南经开区新达汽车报废厂,民警向提前进行报废的黄标车车主颁发荣誉证书并敬礼致谢。

“提高援藏工作水平 构建生态安全屏障”系列报道之二

发挥生态优势 助力林芝建设

——福建省环保部门援藏工作纪实

福建省环保厅根据环境保护部的统一部署,自2004年起对口支援西藏自治区林芝市。

林芝市位于雅鲁藏布江中下游,原始自然风光保存良好,是西藏最美丽的地区之一。对口支援生态环境如此优良的林芝市,福建省环保厅深感责任重大、使命光荣。

11年来,在环境保护部有力指导和福建省委、省政府坚强领导下,省环保厅始终把支援林芝生态环保工作作为重要政治任务和义不容辞的责任,发挥福建省在生态保护上的优势,从人力、智力等各个方面支援林芝环保事业发展,切实保护好林芝优良的生态环境。

高起点、高标准、高要求 做好对口支援

11年来,福建省环保厅按照省委、省政府的要求,胸怀大局、敢于担当、主动作为,始终把“维护民族团结,保护好生态环境”作为工作的出发点和落脚点,高起点、高标准、高要求做好对口支援林芝工作,有力地推动了林芝环保事业发展。

省环保厅成立了由厅主要领导担任组长、厅分管领导担任副组长的援藏工作领导小组,主要领导亲自抓、分管领导具体抓,把援藏工作摆上重要议事日程,与环保中心工作同部署、同检查、同落实,切实增强对援藏工作的组织领导,确保各项保障措施到位。

围绕保障援藏工作高效运转,建立健全援藏工作机制,以最大的力度推动各项援藏工作顺利开展。

省环保厅党组把援藏工作分解到机关各个处室、各个直属单位和各设区市环保局,凡是承担援藏任务的,都要做到知责明责、履责尽责、各负其责。同时,加强对援藏干部的督察考核,每年年底都会对援藏干部工作完成情况进行考评,对责任落实不到位的予以问责。

以智力援藏为核心,着力提高当地环保队伍业务水平

“援藏援什么,怎么援?”福建省环保厅一方面制定援藏工作规划,每一批派出的援藏干部,都要要求他们尽快熟悉当地基本情况,制定对口支援思路,制定《对口援助西藏林芝地区环境保护工作规划》,为对口支援林芝地区环保事业打下坚实的基础;另一方面帮助林芝地区科学制定生态环境保护规划,积极参与编制了《关于林芝建设生态地区的建议》《关于建设生态地区的决定》《林芝地区生态保护规划》等,受到林芝地委和行署的高度肯定。

针对林芝地区环保事业起步晚、专业技术人才紧缺的实际情况,先后选派11名业务强、素质高、作风好的干部到林芝市环保局及其直属机构挂职工作,组织多批次的专家和技术人员开展技术讲座、帮扶等活动,援藏人员按需选派,为林芝环保事业注入了新鲜的“血液”。

同时,福建省环保厅的援藏工作更加注重“造血”,采取“请出去培训”“走进来授课”和“援藏干部带徒弟”等多种形式,通过中短期培训、脱产与在岗培训、学术讲座与专项培训等多种

方式,有力提高了林芝地区环保队伍业务水平。

以生态援藏为重点,加大支持力度

福建省环保厅始终把保护林芝地区生态环境作为对口支援工作重中之重。加大资金支持力度,多渠道筹措林芝生态环境保护资金,积极向环境保护部、西藏自治区环保局、福建省援藏工作队和林芝地区行署争取资金支持,每年把援藏资金列入环保部门财政预算,确保援藏资金投入到位。筹措200多万元援助建设林芝地区环保综合大楼、购置环境执法车辆、环境执法取证摄影录像器材等,向环境保护部和西藏自治区环保局争取了价值100多万元的环境监测仪器设备和7部总价值210万元的环境执法车辆,切实改变了林芝地区环保基础设施落后的情况。

采取多种措施加快林芝地区监测能力建设,重点支援林芝地区环境监测站建设,福建省环保厅分管领导和有关专家专程进藏全过程参与监测体系文件编写,实验室内部改造、仪器设备调试及人员培训等工作,这项工作于2010年5月通过了西藏自治区的计量论证审核,填补了林芝地区环境监测的空白。2012年底,帮助林芝地区建成米瑞水质自动监测站,全面启动国控断面水质监测工作。开展地表水监测,完成林芝地区两条主要河流(雅鲁藏布江、尼洋河)的水质监测,为林芝地区生态环境保护提供科学依据。

河南副省长带队督导 焦作市企业污染防治 要求全力改善环境空气质量

本报记者邵丽华 刘俊超 焦作报道 河南省副省长许甘露日前率省大气污染防治攻坚战领导小组办公室有关负责同志到焦作市进行调研督导,并召开了第三次大气污染防治攻坚战领导小组工作推进会议。

许甘露一行先后到焦作市大沙河防洪治理工程城区段、焦作万方电力有限公司、焦作金冠嘉华电力有限公司、风神轮胎有限公司自备电厂、河南理工大学综合实验楼进行了实地察看,详细了解企业节能减排、环保设施运行等情况和建筑工地扬尘治理的措施与成效,并就如何在做好企业环保工作的基础上支持企业绿色发展、转型发展等方面提出意见和建议。

许甘露在听取了河南省工信委、省住建厅、省环保厅和焦作市大气污染防治工作情况汇报后指出,焦作市委、市政府认真贯彻落实省委、省政府的决策部署,高度重视大气污染防治工作,认真贯彻环保法律法规,精心谋划,对症下药,综合施策,真抓实干,防治成效初显,要巩固目前好的局面,全力实现今年环境空气质量改善目标任务。

许甘露强调,要充分认清焦作市在治污攻坚战中面临的严峻形势,进一步增强责任感和紧迫感,持续不断地传导压力,推动形成党委统领、政府负责、部门协作、区域联动、企业施治、公众参与的大环保格局;要采取更加有力、有效的措施,以最严格的标准综合施策、精准治污,确保全年大气污染防治任务完成;要严格落实领导责任、监管责任、主体责任、监督责任,强化责任追究,以严格的追责问责确保任务兑现、措施兑现、责任兑现,坚决打赢大气污染防治攻坚战。同时,省直相关部门也要积极履行职能,加强与地市和企业的沟通联络,帮助指导做好大气污染防治工作。